

Концепция внешней политики Республики Казахстан: принципы и подходы, цели, приоритеты и задачи внешнеполитической деятельности

Абдурахманова З.А., магистр, старший преподаватель, Жуспекова А.К., к.э.н., доцент

Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза, г. Караганда

Аннотация: В статье рассматриваются приоритеты и задачи внешней политики Республики Казахстан заинтересован в политически стабильном, экономически устойчивом и безопасном развитии Центральной Азии. Осознавая свою ответственность и роль в регионе, Казахстан будет прилагать всесторонние усилия для обеспечения региональной стабильности и безопасности, противодействия новым вызовам и угрозам, в том числе исходящим из сопредельных территорий.

Ключевые слова: концепция, конкурентоспособность, парламент, внешняя политика, приоритеты.

Государственная политика играет ключевую роль в стимулировании инновационной деятельности и может включать широкий спектр стратегий и инструментов, способных корректировать провалы рынка, давать направления развития частному сектору и содействовать координации усилий различных заинтересованных сторон. Разработка и осуществление этих мер должно основываться на оценке результативности национальной инновационной системы, которая обеспечивает соответствующую диагностику существующей ситуации и предлагает рекомендации по совершенствованию инновационной деятельности с учетом национальных особенностей и наработанного международного опыта. Казахстан становится более привлекательным в социально-культурном сотрудничестве. «Цель-статья главной силой в спорте, «Стартовая площадка для нового вида зимнего туризма», «Игры означают новую веху на пути вперед», «Эстафета огня по всей стране от Алматы до Астаны», «Вершины, которые покоряются всем, от начинающих до профессионалов», «Более ценные ресурсы: ландшафт и дикая природа», «Широко представлены и население, и география», «Новые культурно-спортивные комплексы страны приглашают и спортсменов, и публику» уже говорят сами за себя. Поэтому создание условий для экспертов международного уровня в предоставлении ими объективной информации о стране является одним из направлений имиджевой политики государства [1].

Таким образом, имеющий место имиджевый потенциал Казахстана, позволяющий привлечь инвесторов и значительно увеличить приток внутренних и внешних инвестиций, становится основой для развития экономики страны, ее производственной, культурной и социальной инфраструктуры, способствует повышению уровня жизни и улучшению социального-нравственного климата среди населения Республики Казахстан. Вхождение в число мировых лидеров – это даже не цель, а инструмент, позволяющий вывести казахстанское общество на качественно новый уровень развития. Отсюда и те громадные средства, которые расходуются из бюджета на формирование нового имиджа страны.

Помимо чисто имиджевой, у Казахстана есть и прагматичная цель. Рано или поздно эти вложения вернутся через заработанный внешнеполитический капитал. Что также является сугубо имиджевым мероприятием, но в то же время выступает как некая гарантия высокого уровня политической и экономической «кредитоспособности» государства [2].

Активизируя предпринимательство говорится о том, что основной задачей фонда является вложение инвестиций в предпринимательскую сферу. Масштабная индустриализация Казахстана в рамках государственной программы Форсированного Индустриально-инновационного Развития включает 237 проектов общей стоимостью 49 миллиардов долларов. Из них 42 проекта на сумму 22 миллиарда долларов находятся под ответственностью Самрук-Казына. Казахстанские и зарубежные инвесторы готовы участвовать в этих проектах в Казахстане.

Стабильно и устойчиво расширяющиеся рынки, действующие совместно с развивающейся местной экспертизой, открытые зарубежным вложениям и благоприятный инвестиционный климат дают большие возможности инвесторам. Энергетика и все, что с ней связано, остается ключевым сектором экономики Казахстана. Обзор событий зимней Азиады «Казахстан на мировой сцене», несомненно, привлечет внимание не только потенциальных инвесторов и представителей бизнес – структур [3].

Концепция внешней политики Республики Казахстан (далее – Концепция) разработана в соответствии с установками, изложенными в Послании Президента Республики Казахстан – Лидера Нации народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства» (далее – Стратегия-2050), и представляет собой систему основополагающих взглядов на принципы и подходы, цели, приоритеты и задачи внешнеполитической деятельности Республики Казахстан. Цели внешней политики Республики Казахстан это:

- конкурентоспособности, суверенитета и территориальной целостности страны;
- укрепление мира, региональной и глобальной безопасности;
- обеспечение устойчивых позиций и формирование позитивного образа государства в мировом сообществе;
- установление справедливого и демократичного мирового порядка при центральной и координирующей роли Организации Объединенных Наций (ООН);
- дальнейшая интеграция в систему региональных и международных торгово-экономических отношений;
- создание благоприятных внешних условий для успешной реализации Стратегии-2050, достижения высокого уровня жизни населения, укрепления единства многонационального общества, правового государства и демократических институтов, реализации прав и свобод человека;
- диверсификация, индустриально-технологическое развитие и повышение конкурентоспособности национальной экономики;

Приоритеты и задачи внешней политики Республики Казахстан заинтересован в политически стабильном, экономически устойчивом и безопасном развитии Центральной Азии.

Осознавая свою ответственность и роль в регионе, Казахстан будет прилагать всесторонние усилия для обеспечения региональной стабильности и безопасности,

противодействия новым вызовам и угрозам, в том числе исходящим из сопредельных территорий.

Казахстан будет стремиться к развитию внутрирегиональной интеграции в Центральной Азии в целях снижения конфликтогенного потенциала, решения социально-экономических проблем, развязки узла водно-энергетических и иных противоречий.

Перспективной целью видится трансформация региона в единый интегрированный субъект международной политики и экономики межпарламентскими объединениями стран мира.

Казахстан будет осуществлять своевременное и полное информирование мировой общественности о своей позиции по основным международным вопросам, внешнеполитическим инициативам, политическому, социально-экономическому и культурно-гуманитарному развитию государства.

В рамках этих мер Казахстан использует возможности современных информационно-коммуникационных технологий и традиционные инструменты дипломатии. Важной является работа по разъяснению внутри страны и доведению до казахстанской общественности информации о целях, приоритетах, задачах и результатах внешнеполитической деятельности, продвижении международных инициатив Казахстана на мировой арене Министерство [4].

Представление Казахстана в зарубежном информационном пространстве осуществляется в соответствии с государственной программой «Информационный Казахстан – 2020». Страновые и региональные приоритеты Республика Казахстан продолжит укрепление отношений с Российской Федерацией во всех сферах политического, торгово-экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества на основе Договора о добрососедстве и союзничестве в XXI веке.

Республика Казахстан будет углублять всестороннее стратегическое сотрудничество с Китайской Народной Республикой в рамках политического диалога на высшем и высоком уровнях, развивать энергетическое, инвестиционно-технологическое, торгово-экономическое и культурно-гуманитарное сотрудничество, взаимодействие в транзитно-транспортной сфере, аграрном секторе, в области совместного использования водных ресурсов трансграничных рек и экологии.

Развитие многоплановых отношений Республики Казахстан с государствами Центральной Азии – Кыргызской Республикой, Республикой Таджикистан, Туркменистаном и Республикой Узбекистан будет сосредоточено на объединении усилий стран региона для совместного противодействия внутренним и внешним вызовам и угрозам, активизации политического, экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества на взаимовыгодной и паритетной основе. Республика Казахстан продолжит укрепление стратегического партнерства с Соединенными Штатами Америки, направленного на развитие политического, торгово-экономического, инвестиционного, энергетического, научно-технического и гуманитарного сотрудничества, решение актуальных вопросов международной повестки дня.

Республика Казахстан будет укреплять отношения стратегического партнерства с европейскими государствами, с которыми заключены или разрабатываются соответствующие договоры, а также с европейскими институтами и объединениями. Будут продолжены усилия по развитию полномасштабных отношений с Европейским Союзом – крупнейшим торгово-экономическим и инвестиционным партнером Казахстана, заключению нового соглашения о

расширенном партнерстве и сотрудничестве, либерализации визового режима с перспективой постепенного перехода на безвизовый режим для граждан Республики Казахстан и Европейского Союза Министерство [4].

Республика Казахстан продолжит традиционное и взаимовыгодное сотрудничество с Республикой Беларусь, Украиной и Республикой Молдова, а также с государствами Южного Кавказа – Азербайджанской Республикой, Республикой Армения и Грузией, занимающими важное место в системе политических, экономических и транзитно-транспортных интересов нашей страны. Республика Казахстан придает большое значение укреплению всестороннего сотрудничества с Турецкой Республикой, в основе которого лежит общность исторических корней и культурных ценностей двух народов. Взаимовыгодное сотрудничество с Исламской Республикой Иран основывается на общих интересах в торгово-экономической и транзитно-транспортной сферах, обеспечении стабильности на Каспийском море.

Республика Казахстан намерена укреплять азиатский вектор внешней политики. В соответствии с Конституцией Республики Казахстан Президент определяет основные направления внешней политики страны и представляет Казахстан в международных отношениях.

Парламент Республики Казахстан, являясь высшим представительным органом страны, в рамках своих конституционных полномочий ведет законодательную работу по ратификации, денонсации международных договоров, приведению внутреннего законодательства в соответствие с международными обязательствами Республики Казахстан.

Правительство, возглавляющее систему исполнительных органов, обеспечивает развитие взаимоотношений Республики с иностранными государствами, международными и региональными организациями, разрабатывает меры по реализации внешнеэкономической политики, финансированию внешнеполитических мероприятий.

В целях решения конкретных задач в сфере внешней политики и внешнеэкономического сотрудничества создаются межведомственные комиссии и рабочие группы. Разрабатываются программы и планы по реализации договоренностей и обязательств, вытекающих из международных договоров и решений межправительственных комиссий.

Центральным государственным органом, осуществляющим внешнеполитическую деятельность, является Министерство. Казахстанская модель развития уже оправдала себя, а значит, поможет достичь желаемых результатов и в дальнейшем. Среди выдвинутых нашей страной инициатив особое внимание за рубежом вызвали принципы G-Global – принципы нового мира в XXI веке. Они стали настоящей интеллектуальной сенсацией. Факт появления такой идеи свидетельствует о том, что Казахстан набрал геополитический вес не только как региональный игрок, но и как значимый участник глобальной мировой политики Министерство [4].

Сегодня много дискутируют о возможности формирования центральноазиатской интеграции. В экспертной среде можно найти как сторонников, так и противников региональной интеграции. Это объясняется целым рядом факторов объективного и субъективного характера, среди которых слишком разные приоритеты стран региона, различие векторов внешнеполитического взаимодействия и т.д.

Относительно интеграции Центральной Азии, в Концепции прописан тезис о том, что перспективной целью нашего государства видится трансформация региона в единый интегрированный субъект международной политики и экономики Министерство [5].

Список литературы:

1. Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана (январь 2011 г.). www.altyn-orda.kz.

2. Программы развития телерадиовещания в Республике Казахстан на 2004-2006 годы. Постановление Правительства Республики Казахстан от 9 апреля 2004 года. http://rugovernment.kz/docs/p040398_20040409.htm. 3

3. Информационно-имиджевая программа как элемент внешней политики Казахстана. Источник:https://ehistory.kz/ru/contents/view/informatsionnoimidzhevaya_programma_kak_element_vneshnei_politiki_kazahstana__1828

4. Концепция внешней политики Республики Казахстан на 2014 – 2020 годы//www.zakon.kz/4599704-utverzhdjenakonceptija-vneshnejj.html.29 янв. 2014 г.

5. Рымбаев Нужна ли многовекторность Казахстану?//[www.region.kg /index.php?option=com_content...id...30](http://www.region.kg/index.php?option=com_content...id...30) янв.2014г. 3 The United States and Central Asia after 2014//csis.org/.../130122_Mankoff_USCentralAsia